

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно, кроме праздничных дней, отъ 1 до 2-х часовъ по-полудни.

Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ обозначенія условий, считаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

АДРЕСЪ.

Редакція и контора помѣщаются на углу Головинскаго проспекта и Барятинской улицы, домъ Ротина, входъ съ Головинскаго проспекта.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКУЮ ГАЗЕТУ „КАВКАЗЪ“.

Въ 1887 году газета «Кавказъ» будетъ выходить подъ прежнею редакціею и по прежней программѣ, ежедневно, не исключая и понедѣльниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ:

Table with 3 columns: Delivery location (Tiflis, Empire, Postal Union), Duration (Year, 6 months, 3 months, 1 month), and Price (Rubles and Kopecks).

Подписка принимается исключительно въ конторѣ редакціи, Тифлисъ, уголъ Головинскаго проспекта и Барятинской улицы, домъ Ротина. Для иногороднихъ адресовать: Тифлисъ, въ редакцію газеты «Кавказъ».

Въ 10-й день декабря 1885 года вслѣдствіе Высочайшаго соизволенія на перенесеніе праха умершаго въ 1882 году, въ г. Ташкентѣ, туркестанскаго генералъ-губернатора, генералъ-адъютанта Константина Петровича Фонтъ-Кауфмана, съ мѣста нынѣшняго его погребенія, въ одинъ изъ придѣловъ вновь строящейся въ городѣ церкви.

На устройство погребнаго памятника на мѣстѣ новаго погребенія праха генералъ-адъютанта Фонтъ-Кауфмана Государю Императору благоудно было разрѣшить открыть подписку на пожертвованія.

Сохранивше о покойномъ Константинѣ Петровичѣ Фонтъ-Кауфманѣ добрую память приглашаются къ жертвованію на украшеніе его могилы во вновь строящейся въ г. Ташкентѣ церкви.

Пожертвованія проситъ адресовать: въ г. Ташкентѣ, старшему чиновнику для особыхъ порученій при туркестанскомъ генералъ-губернаторѣ, действительному статскому совѣтнику Бродскому. О поступающихъ пожертвованіяхъ будетъ своевременно печататься въ «Туркестанскихъ Вѣдомостяхъ».

Въ воскресенье, 25-го января, въ «Кружкѣ», рас. ком. Общества вспомоществованія бѣднѣйшимъ ученикамъ 2-й гимназіи будетъ устроено

ТАНЦОВАЛЬНЫЙ ВЕЧЕРЪ СЪ ЛОТЕРЕЕЮ-АЛЛЕГРИ.

Билеты можно получать у кн. Вар. Георг. Баратовой, во 2-й гимназіи—у Мих. Георг. Белозова, и въ «Кружкѣ». Желаяющихъ жертвовать вещи на аллегри проситъ адресовать ихъ кн. В. Е. Баратовой: Реутовская ул., № 11. Цѣна билета 1 р. 103 (7) 5.

СОДЕРЖАНІЕ:

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайшія повелѣнія. Высочайшій приказъ по военному вѣдомству. Приказъ по вѣдомству министерства юстиціи. Приказъ министра путей сообщенія. Циркуляръ Главнаго Штаба. Правительственныя распоряженія. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Переводная статья: Мирные слухи о войнѣ. Тифлисская жизнь: Сборникъ татарскихъ сказаній. Ликвидация дѣлъ товарищества Исауновъ и К.—Таволазский вечеръ въ пользу Грузинскаго Драматическаго Общества. Общее собраніе членовъ «Кружка». Новый заводъ. Концертъ. Увеличеніе доходности домовъ на Алаверди. Письмо товарища председателя Кавказскаго отдѣла Географическаго Общества. Кавказская жизнь: Пожертвованіе жителей гор. Ставрополя. Изъ Владикавказа. Изъ Брасоводска. Изъ Баку. Изъ Салына. Подробности о кубанцахъ, явившихся отъ гидрофиловъ въ Одессѣ. Стремленіе болгаръ къ переселенію на Кавказъ. Планъ ирригаціи Восточнаго Закавказья. Колонія дровосѣковъ. Предостій докладъ о предѣлахъ кавказскихъ ереевъ. Русская жизнь: Памятникъ въ честь переправы русскихъ войскъ черезъ Дунай въ 1827 году. Рѣчь князя Долгорукова при открытіи Московскаго дворянскаго собранія. О занятіи штабныхъ мѣстъ въ правительственныхъ учрежденіяхъ русскими. Проектъ новой желѣзнодорожной вѣтви. Похороны А. П. Бестужевой-Рюминой. Общество страхованія виноградинокъ. Заграничная жизнь: Германія. Судебный дневникъ. Дѣло о вооруженномъ сопротивленіи полиціи. Сѣнь. СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. Фельетонъ: Отъ Елизаветополя, черезъ Кетавскій заводъ, къ оз. Гюкча.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Пріемъ представляющихъ на службу и просителей у господина

ОТЪ КОНТОРЫ.

Контора для пріема подписки и объявленій открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 часовъ вечера. Плата за объявленія—за занимаемое мѣсто, по восьми коп. за строку печати; на первую строку принимается только объявленія отъ общественныхъ и сословныхъ учрежденій и частныхъ редакцій. За объявленія, требующія особаго разсмотрѣнія—по соглашенію съ конторой. За рассылку при газетѣ доставленія выкажутся по семи руб. съ тысячъ экземпляровъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with 3 columns: Delivery location (Tiflis, Empire, Postal Union), Duration (Year, 6 months, 3 months, 1 month), and Price (Rubles and Kopecks).

Отдѣльные номера по 5 коп.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

измѣненіе и дополненіе Высочайше утвержденнаго 21-го февраля 1886 года подожженія Комитета Министровъ о воспрещеніи жительства въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ лицамъ, подвергаемымъ по судебнымъ приговорамъ надзору обществъ или полиціи, полагало:

1. Лицамъ, подвергаемымъ по судебнымъ приговорамъ, на основаніи статей 48, 49 и 51 улож. о наказ., изд. 1885 года, надзору обществъ или полиціи—воспретить жительства и пребываніе во всѣхъ крѣпостяхъ и мѣстностяхъ, состоящихъ отъ крѣпостей ближе двадцати пяти верстъ.

2. Воспрещеніе отданнымъ подъ надзоръ полиціи лицамъ пребыванія въ мѣсткахъ, гдѣ имъ жить не разрѣшается, а также принятіе мѣръ къ исполненію сего постановленія—возложить на отвѣтственность: въ С.-Петербургѣ—градоначальника, а въ прочихъ мѣстностяхъ—губернскихъ и областныхъ правленій.

Комитетъ министровъ полагалъ: означенное представленіе министерства внутреннихъ дѣлъ утвердить.

Государь Императоръ, 7-го ноября 1886 года, на сіе предложеніе Комитета Высочайше соизволилъ.

О безплатномъ ввозѣ въ каспійскіе порты среднеазиатскихъ товаровъ по свидѣтельствамъ мѣстныхъ начальствъ. Государь Императоръ, по вселоподаніемъ докладу бывш. Министра Финансовъ, 24-го октября 1886 года, Высочайше соизволилъ утвердить нижеслѣдующія правила по ввозу извѣдлій Закаспійской области въ наши каспійскіе порты:

1. Вывозимыя изъ среднеазиатскихъ русскихъ владѣній извѣдлія пропускаются въ порты Каспійскаго моря безплатно, по свидѣтельствамъ подлежащихъ извѣдлій или воинскихъ начальствъ о ихъ мѣстномъ происхожденіи.

2. Опредѣленныя мѣстности, въ коихъ должна быть производима выдача упомянутыхъ въ предыдущемъ пунктѣ свидѣтельствъ, и преподаніе къ руководству воинскимъ и извѣдлій начальствамъ необходимыхъ указаній по таковой выдачѣ предоставляется Министру Финансовъ, по согласію съ Главноначальствующимъ гражданскою частью на Кавказѣ и за Кавказомъ.

Объ установленіи квартирныхъ окладовъ на наемъ помѣщеній подъ обзавъ новой организаціи. Государственный Советъ, въ департаментѣ государственной экономіи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Военнаго Министерства объ установленіи квартирныхъ окладовъ на наемъ помѣщеній подъ обзавъ новой организаціи, мнѣніемъ положило:

Въ дополненіе подлежащихъ узаконеній, постановить:

1. На наемъ помѣщеній для обзавъ дивизіоннаго, полковаго и другихъ отдѣльныхъ частей—отпускаются въ годъ квартирные оклады: въ мѣстностяхъ I и II разрядовъ—по суммѣ рублевъ, III разряда—по шести рублевъ, IV разряда—по пяти рублевъ и V разряда—по четыре рубли на каждую повозку.

2. Означенные оклады производятся по числу повозокъ обзавъ новой организаціи (Высочайше утвержд. 10-го іюля 1885 года) положеіе обзавъ, которое будетъ превышать количество повозокъ, подлежащихъ отпуску войскамъ, по прежнимъ штатамъ.

Его Императорское Величество изложное мнѣніе Государственнаго Совета, 10-го ноября 1886 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣть исполнить.

О предоставленіи права на получение кормовыхъ денегъ и прочаго довольствія семействамъ нижнихъ чиновъ, возвращаемыхъ въ первобытное состояніе, мнѣніемъ положило:

1. Въ дополненіе Высочайше утвержденнаго 3-го февраля 1876 года мнѣнія Государственнаго Совета, о порядкѣ возвращенія въ войскъ новобранцевъ, поступившихъ на службу по уставу о воинской повинности—поставить:

Права на получение кормовыхъ денегъ и прочаго довольствія, предоставленныя лицамъ, поступившимъ въ военную службу по Высочайше утвержденному 1-го января 1874 года уставу о воинской повинности и возвращаемымъ въ первобытное состояніе—распространяются и на семейства этихъ лицъ, слѣдующія съ мужьями и отцами.

И. Издержки, вызываемыя изложенною въ предыдущей статьѣ мѣрою, отчислять на счетъ суммъ, ассигнуемыхъ на расходы по призыву и пріему на службу въ войска.

Его Императорское Величество изложное мнѣніе Государственнаго Совета, 10-го ноября 1887 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣть исполнить.

Высочайшій приказъ по военному вѣдомству.

Января 13-го дня, въ С.-Петербургѣ. Производится: по Казачьимъ войскамъ: состоящимъ по Кубанскому Казачьему войску, въ комплектѣ строевыхъ частей, Сотникъ Якунинъ (Егоръ)—въ Поддесауль, съ увольненіемъ, за болѣзнь, отъ службы, съ мундиромъ; по Кавалеріи: въ Корнеты: изъ эскадртъ-юнкеровъ: Драгунскихъ полковъ: 43-го Тверскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго, Мелишевичъ; 44-го Нижегородскаго Его Величества Короля Виртембергскаго: Панфиловъ и Юсселани; 46-го Перелавскаго Его Величества, Атабеновъ.

Назначаются: по Кавалеріи: Начальникъ Артинскаго участка, Артинскаго Округа, числящійся по Армейской Кавалеріи, Ротмистръ Баронъ Унгерн-Штербергъ-Фрейеръ-фонъ-Пирнелъ—Начальникомъ Самураканскаго Старшаго, Сухумскаго Округа, съ оставленіемъ по Армейской Кавалеріи; по Пѣхотѣ: Дѣлопроизводитель Канцеляріи Кутаискаго Военнаго Губернатора по Военно-Народному Управленію, числящійся по Армейской Пѣхотѣ, Подпоручикъ Касевичъ—Исправляющимъ должность Начальника Артинскаго участка, Артинскаго Округа, съ оставленіемъ по Армейской Пѣхотѣ.

Увольняется: отъ службы, по домашнимъ обстоятельствамъ: по Казачьимъ войскамъ: 1-го Пышкаго Пастушскаго баталіона Кубанскаго Казачьяго войска Есаулъ Блѣвскій (Василій), Войсковой Старшина и съ мундиромъ.

Января 14-го дня, въ С.-Петербургѣ. Назначается: по Пѣхотѣ: 4-го Кавказскаго Резервнаго Пѣхотнаго баталіона (старшаго) Капитанъ Спасовъ—Исправляющимъ должность Начальника Карадахской мѣстной команды.

Приказъ по вѣдомству Министерства Юстиціи.

По межевой части, 10-го сего января. По губернской межевой части: назначены: Младшіе Помощники Землеустроителей при Тифлисской Судебной Палатѣ: Титулярный Советникъ Ступниковъ и Коллежскій Регистраторъ Корнители—Старшими Помощниками Землеустроителей при той-же Палатѣ, со 2-го января 1887 года.

Опредѣленъ въ службу, изъ оставшихся, Коллежскій Регистраторъ Баронинъ—Младшимъ Помощникомъ Землеустроителя межевой частью въ Терской Области.

Перемѣнены: Младшій Землеустроитель при Тифлисской Судебной Палатѣ, Губернскій Секретарь Ефимовъ и Старшіе Помощники Землеустроителей при той-же Палатѣ: Титулярный Советникъ Нолановъ и Коллежскій Секретарь Золотовъ—на должности Помощниковъ Землеустроителя при означенной Палатѣ: первый—Старшаго, а послѣдній—Младшихъ, всѣ со 2-го января 1887 года.

Приказъ Министра Путь Сообщенія.

22-го декабря 1886 года. Оставленъ по спискамъ Министерства: числящійся по спискамъ Министерства Инженеръ Путь Сообщенія, уволенный въ Общество Закавказскаго желѣзной дороги Коллежскій Ассесоръ Базинъ, на три года, съ 27-го декабря 1887 года.

Циркуляръ Главнаго Штаба.

29-го декабря, № 224. Согласно 9—33 ст. Временнаго Положенія о Военно-Юридической Академіи, объявленнаго въ приказѣ по военному вѣдомству отъ 27-го іюня 1878 года за № 183, измѣненнаго Высочайше утвержденнымъ положеніемъ

Военнаго Совета, объявленнымъ въ такомъ-же приказѣ 12-го іюня 1882 года за № 172, разъясненія, изложеннаго въ циркулярѣ Главнаго Штаба отъ 24-го декабря 1883 года за № 215 и послѣдовавшаго по Военному Министерству особаго распоряженія, имѣть быть въ будущемъ 1887 году пріемъ въ Академію офицеровъ, прослужившихъ въ строю въ офицерскихъ чинахъ не менѣе 4 лѣтъ и соединившихъ въ себѣ всѣ прочія условия, въ упомянутыхъ статьяхъ Положенія означенныя.

Пріемъ офицеровъ будетъ производимъ согласно правиламъ и по программамъ, объявленнымъ въ циркулярѣ Главнаго Штаба отъ 16-го февраля сего года за № 30. Правила эти и программы можно получать въ Академіи по 50 коп. за экземпляръ.

Въ № 4 «Собранія узаконеній и распоряженій Правительства», отъ 13-го января 1887 года, напечатаны:

18. О расходѣ на наемъ сторожа при церкви въ посадѣ Краснородъ, Замостьскаго уѣзда, и на ремонтное содержаніе той-же церкви.

19. По проекту штата дома призваній душевно-больныхъ, учрежденнаго Его Величествомъ Государемъ Императоромъ Александромъ Александровичемъ 26-го февраля 1870 года.

20. О размѣрѣ налога съ городскихъ недвижимыхъ имуществъ на 1887 годъ.

21. Объ увеличеніи числа становъ въ Мариупольскомъ уѣздѣ, Елизаветинской губерніи.

22. О размѣрѣ наемныхъ, совершаемыхъ инженеръ-механиками флота.

23. Объ усиленіи канцелярскихъ средствъ въ которыхъ мировыхъ съѣздовъ западныхъ губерній.

24. О дозволеніи отпуска въ винныя лавки и изъ винныхъ лавокъ вино и спиртъ въ поудѣлѣ до 1/100 ведра.

25. Объ учрежденіи должности архиваріуса при дубенскомъ окружномъ судѣ.

26. Объ уменьшеніи основнаго капитала товарищества красильной фабрики Ю. Ф. Ватреме.

27. Объ измѣненіи и дополненіи дѣйствующихъ постановленій о воспрещеніи жительства въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ лицамъ, подвергаемымъ по судебнымъ приговорамъ надзору обществъ или полиціи.

28. О способѣ покрытія обществомъ Ивангородо-Домбровской желѣзной дороги дополнительнаго расхода по постройкѣ моста черезъ р. Вислу.

29. О добавленіи 500 руб. къ суммѣ, ассигнуемой, по штату войскаго хозяйственнаго управленія оренбургскаго казачьяго войска, на содержаніе ишарей.

30. Объ учрежденіи Усть-Лабинскаго мѣстнаго лазарета.

31. О принятіи капитала, пожертвованнаго коллежскимъ совѣтникомъ Коминю-Варнаци для учрежденія въ гор. Таганрогѣ пріюта «Исла» и образованія Таганрогскаго Мариинскаго общества «Исла».

32. О безплатномъ ввозѣ въ Каспійскіе порты среднеазиатскихъ товаровъ по свидѣтельствамъ мѣстныхъ начальствъ.

33. О названіи въ медицинскій советъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ непреходимаго члена отъ Министерства Финансовъ.

34. О рѣшеніи медали въ честь генералъ-майора Пржевальскаго.

35. Объ учрежденіи при Троицко-Савской женской прогимназіи капитала имени тайнаго совѣтника Десопъ-Зеновича.

36. О принятіи капитала, собраннаго служащими бывшаго начальника работъ по постройкѣ Елизаветинско-Томской желѣзной дороги Н. Е. Гетте.

37. Объ измѣненіи § 57 положенія объ офицерской стрѣлковой школѣ и § 51 положенія объ офицерской артиллерійской школѣ.

38. О сокращеніи штата мѣстныхъ командъ: Кунгурской, Соликамской, Полынской и Уржумской.

39. О переименованіи крѣпости 2 класса Александровъ въ крѣпость-складъ.

40. О положеніи объ инспекторскихъ смотрахъ морскихъ командъ.

Правительственныя распоряженія.

По Бакинскому почтово-телеграфному округу. Назначается: телеграфистъ IV разряда высшаго олада, по найму, Елизаветинской телеграфной станціи Яковъ Алексѣевъ—надсмотрщикомъ низшаго олада той-же станціи, съ 15-го января сего года; пріемщикъ Мерской почтово-телеграфной конторы, титулярный совѣтникъ Хоменко—почтово-телеграфнымъ чиновникомъ V разряда той-же конторы, съ 1-го января сего года; телеграфистъ II разряда Асхабадской телеграфной станціи, неизмѣнный чина Малугъ фонъ-Вейсенбергъ—почтово-телеграфнымъ чиновникомъ IV разряда Мерской почтово-телеграфной конторы, съ 1-го января сего года; телеграфистъ IV разряда низшаго олада, по вольному найму, Мерской почтово-телеграфной конторы Ар-

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТИФЛИСЪ.

22-го января 1887 г.

Посреди всеобщаго мира, который такъ старательно изображенъ княземъ Бисмаркомъ въ рѣчахъ передъ парламентомъ по поводу военнаго закона, телеграфъ неожиданно сообщилъ намъ, отъ 19-го января, изъ Петербурга о сильномъ пониженіи курса на европейскихъ биржахъ, такъ-что цѣна нашему полуимперіалу повысилась до 8 р. 96 к.

Конечно, игра на пониженіе—самое выгодное занятіе для биржевыхъ спекулянтовъ, въ наше время, вслѣдствіе повсемѣстнаго изобилія грознахъ признаковъ, всюду вызывающихъ опасеніе войны, чего не скрывалъ и самъ князь Бисмаркъ въ своихъ мирныхъ рѣчахъ о приготовленіяхъ къ войнѣ съ Франціей. Нѣмецкая пресса нуждается теперь въ сенсационныхъ извѣстіяхъ для избирательныхъ цѣлей; а до какихъ геркулесовыхъ столбовъ можетъ дойти ея дерзость въ избрѣтательности поразительныхъ извѣстій, можно судить по недавней выдумкѣ о смерти германскаго военнаго агента въ Петербургѣ, полковника Вилльома.

Какъ сообщаетъ берлинскій корреспондентъ «Моск. Вѣд.», официальные органы въ Берлинѣ, три дня сряду, перепечатывали выдуманное извѣстіе съ похвалениемъ, что оно еще не опровергнуто, и только черезъ двѣ недѣли прокуроръ счелъ нужнымъ привлечь редактора «Познанскихъ Извѣстій» къ ответственности за сенсационную клевету. Все это показываетъ весьма строгую дисциплину нѣмецкихъ газетъ и значеніе гертиблен фонда въ современной нѣмецкой прессѣ; но нельзя, однако, забывать народную мудрость, которая не совѣтуетъ играть съ огнемъ. Сенсационныя выдумки, печатаемыя въ официальныхъ органахъ прессы на-раду съ статьями официальныхъ происхожденія, придаютъ имъ характеръ желаемыхъ правительствомъ явленій и вполне оправдываютъ то безпокойство, какое возбуждаютъ онѣ во Франціи и вынуждаютъ ее принимать энергическія мѣры къ самозащитѣ, которая толкуются нѣмецкими газетами, какъ вызовъ французскаго шовинизма безпримѣрной умѣренности и терпѣливости нѣмцевъ. Благодаря такой политикѣ нѣмецкой прессы, отношенія Германіи и Франціи попали, какъ говорится, въ заколдованный кругъ: каждое проявленіе французскаго патриотизма записывается нѣмецкими газетами, какъ намѣренная обида Германіи, вызывающая съ ея стороны мѣры предосторожности, а вѣроятность послѣднихъ, естественно, обуславливаетъ необходимость реальныхъ предосторожностей со стороны Франціи, чтобы событія не застали ее върасплахъ. Такое взаимное отношеніе сосѣдей изо дня въ день все болѣе и болѣе обостряетъ взаимное недоброжелательство и неизбежно должно окончиться взаимнымъ между ними столкновеніемъ. Это заявляютъ открыто не только газеты, но и руководители судьбами Германіи и Франціи, а потому нѣтъ ничего новаго въ слухахъ о неизбежно-

сти немедленной войны между двумя могущественными военными государствами, которая смущает европейскія биржи. При современном напряжении международных отношений, война, гдѣ бы и кѣмъ бы она ни началась, должна послужить сигналомъ къ общей перемѣнѣ во взаимныхъ отношеніяхъ европейскіхъ державъ, миръ между которыми поддерживается искусственно дипломатіею и боязнью общаго континентальной войны, долженствующей надолго остановить прогрессъ экономической жизни Европы и совершенно измѣнить ея карту.

Близайшимъ поводомъ къ усилению слуховъ о немедленной войнѣ между Франціей и Германіей послужило усиленіе численности нѣмецкихъ войскъ въ Эльзасѣ-Лотарингіи на 50 т. человекъ, — что вызвало соответственное усиленіе французскихъ войскъ на восточной границѣ. Эльзасъ-Лотарингія весьма густо населена и потому расквартирование вновь прибывшихъ войскъ въ городахъ и селеніяхъ не представляетъ никакихъ затрудненій для Германіи. Но пограничныя французскія провинціи Пампаны и Арденны находятся въ другихъ условіяхъ и потому французское правительство вынуждено было сдѣлать распоряженіе о постройкѣ бараковъ въблизи германской границы. Этотъ фактъ служитъ для нѣмецкой прессы, игнорирующей распоряженія германскаго генеральнаго штаба, доказательствомъ наступательныхъ замысловъ Франціи. Необходимость немедленнаго приведенія въ исполненіе военнаго закона, т. е. мирной мобилизаціи германской арміи, къ 1-му апрѣля настоящаго года — вытекаетъ отсюда сама собою. Никто не возьметъ на себя рѣшить, гдѣ въ этомъ дѣлѣ оканчивается избирательный маневръ и начинается реальное наступленіе на Францію — а потому смута на европейскіхъ биржахъ каждый день можетъ обратится въ общую панику и погубитъ благосостояніе миллионныхъ мирныхъ гражданъ, цѣлую жизнь трудившихся надъ обеспеченіемъ себя на черный день.

Нѣмецкія газеты уже распространяли слухъ, будто-бы кн. Бисмаркъ потребовалъ объясненія у французскаго правительства относительно усиленія имъ войскъ на восточной границѣ, и вмѣстѣ съ тѣмъ заявилъ, что для убѣжденности въ мирныхъ намѣреніяхъ Франціи необходима отставка военнаго министра генерала Буланже. Такое вмѣшательство въ текуція распоряженія военнаго министерства сосѣдней страны, а тѣмъ болѣе требованіе отставки министра, не угоднаго германскому канцлеру, — составляло бы оскорбленіе достоинства Франціи, которая не могла бы дать иного отвѣта, кромѣ объявленія войны. Поэтому слухъ этотъ, по произведеніи надлежащаго дѣйствія на общественное мнѣніе, былъ опровергнутъ, но это менѣе всего можетъ удержать нѣмецкую прессу отъ дальнѣйшихъ сенсационныхъ выдумокъ, — и мы каждый день можемъ ожидать еще болѣе рѣшительныхъ сообщеній о вызывательныхъ поступкахъ Франціи, заставляющихъ Германію покончить разъ навсегда съ безпокойнымъ сосѣдомъ, нарушающимъ европейскій миръ и препятствующимъ мирному пруссіянью Германіи.

Английская пресса, которая обгоняетъ германскую въ раздуваніи поводовъ къ общеевропейскому столкновенію, особенно сильно распространяется объ опасности французскихъ приготовленій къ войнѣ и, какъ сообщаетъ телеграмма изъ Лондона отъ 19-го января, поспѣваетъ надъ нѣмецкими шovinистами, что требованіе объ отставкѣ генерала Буланже еще болѣе укрѣпило его положеніе и сдѣлало его неприступнымъ; что господство его надъ Франціей болѣе значительно, чѣмъ господство Тьера и Тамбетти; что онъ можетъ поддерживать его только воинственными задоромъ и уже не въ состояніи направить лихорадочную боевую дѣятельность Франціи на мирную колею. Такое натравливаніе герман-

ни на Францію совершенно понятно со стороны въковѣчной ея соперницы, особливо несчастливой въ послѣднее время. Французы воевали съ Китаемъ, побѣдили его, заключили почетный миръ и продолжали успѣшно усмирять Тонкина. Англичане несутъ только одніи неудачи въ Бирмѣ и, хотя признали себя данниками Сына Неба, но должны были остановить экспедицію въ Тибетъ и окончательно передать 23/11 января китайцамъ портъ Гампльтонъ, этотъ новый Гибралтаръ, созданный для наступательныхъ дѣйствій противъ нашихъ тихо-океанскихъ владѣній.....

Австро-венгерскія газеты не скрываютъ на угрожающіе слухи о сосредоточеніи войскъ, заготовленіи запасовъ и снабженіи вдоль нашей границы, но, впрочемъ, венгерскія газеты утверждаютъ, что все это дѣлалось вслѣдствіе обострившихся отношеній къ болгарскому вопросу, но если продолжается теперь, при мирномъ настроеніи правительства, то единственно вслѣдствіе невозможности прекратить заключенные контракты.

Въ Италіи тоже много говорятъ о мобилизаціи и сосредоточеніи войскъ на сѣверо-западной границѣ, — но это сосредоточеніе, во избѣжаніе ложныхъ слуховъ, будетъ сдѣлано не на французской, а на швейцарской границѣ.....

Въ перемѣжку съ этими грозными слухами телеграфъ и пресса ежедневно угощаютъ насъ пѣськолыми извѣстіями о томъ, что г. Стамбуловъ держится твердо прежней политики; что докторъ Вулковичъ вмѣстѣ съ Драганомъ Цанковичъ совѣщается въ Константинополѣ у великаго визиря объ устраниеніи болгарскаго кризиса; что г. Стоиловъ и Грековъ сѣли на пароходъ въ Бриндизи и отправились въ Константинополь, а г. Кальчевъ отъѣхалъ отъ нихъ и поѣхалъ черезъ Сѣверную Италію и Вѣну, причемъ нѣкоторыя газеты предъусматриваютъ, что въ Миланѣ можетъ произойти свиданіе между г. Кальчевымъ и княземъ Баттенбергомъ, который отправляется отдохнуть отъ своихъ побѣдъ въ Каиръ, откуда, по нѣкоторымъ извѣстіямъ, онъ можетъ-быть направится въ Индію, гдѣ его, будто-бы, ожидаетъ высокій постъ помощника главнокомандующаго войсками ея британскаго вѣлчества... Въ эти домашнія дѣла частныхъ лицъ, неизбѣжныхъ никакого права на участіе въ современныхъ событіяхъ Европы, производить нѣсколько комическое впечатлѣніе, но, какъ у величайшаго изъ драматурговъ Шекспира, Фальстафъ составляетъ, вѣроятно, необходимую принадлежность и современной международной драмы.....

Настоящая статья была напечатана до полученія телеграммъ, отъ 20-го и 21-го января, въ которыхъ газетные слухи, нами сообщенные, подтверждены въ Лондонѣ, Вѣнѣ и Пештѣ передъ палатами депутатовъ. Остается поэтому повторить только слова „Journal de St-Petersbourg:“ „вооруженія производятся съ лихорадочною поспѣшностью, и бдительность, ихъ обуздывающая, можетъ вызвать подозрительность, а послѣдняя, въ свою очередь, — столкновеніе; но мудрость правительства заключается именно въ пониманіи такого положенія, и неоднократно заявлялось, что никто войны не желаетъ“. Событія, конечно, не замедлятъ разъяснить это.

ТИФЛИССКАЯ ЖИЗНЬ.

Мы слышали, что нѣкто Ахмедъ-бекъ Даванширъ приготовляетъ къ печати сборникъ татарскихъ сказаній и переводитъ на татарскій языкъ нѣсколькихъ русскихъ сказокъ, сдѣланныхъ стихами. Книжка будетъ печататься въ Тифлисѣ.

Намъ сообщаютъ, что 21-го января состоялось общее собраніе пайщиковъ Тифлискаго торговаго товарищества Е. Насумовъ и Ко, которое постановило приставить всякаго рода дѣятельность товариществу и ликвидировать дѣла. По произведенному расчету, пайщикамъ дакъ 1-го, такъ и 2-го разрядовъ, приходится получить, на каждый внесенный ими рубль, одинъ рубль десять коп.

Мы слышали, что танцевальный вечеръ въ пользу Грузинскаго Драматическаго Общества, который предположено 1-го будущаго февраля въ старомъ помѣщеніи «Кружка», состоится въ мѣстѣ настоящаго пребыванія этого клуба, такъ-какъ, изъ опасенія могущаго произойти несчастія, вслѣдствіи ветхости Измировскаго палата и отсутствія всякаго ремонта въ бывшемъ помѣщеніи «Кружка», надлежащими властями устроено въ немъ танцевальнаго вечера воспрещено.

На общемъ собраніи членовъ Тифлискаго «Кружка», 19-го сего января, единогласно, безъ баллотировки, рѣшенъ вопросъ объ уменьшеніи количества маскаратовъ въ «Кружкѣ». Прежде, какъ известно, по настояющему требованію членовъ и по рѣшенію общаго-же собранія, маскарды обязательно устраивались каждую субботу, а теперь назначеніе маскаратовъ предоставлено усмотрѣнію совѣта старшинъ, причемъ число ихъ ограничено — не болѣе двухъ въ мѣсяцъ.

Механикъ Руксъ устраиваетъ въ Тифлисѣ, на Вороновской набережной, новый чугуно-литейный заводъ въ большихъ размѣрахъ.

Въ тифлисскія кредитныя учрежденія, за послѣднее время, стало поступать много заявленій отъ авлабарскихъ домовладѣльцевъ о залогахъ ихъ домовъ съ тѣмъ, чтобы на полученныхъ въ ссуду деньгахъ увеличить свои постройки. Это вызвано рѣшеніемъ правленія Закавказскаго желѣзной дороги устроить на Авлабарѣ городскую желѣзнодорожную станцію, съ открытіемъ которой увеличится спросъ на жилья и торговая погѣщенія въ этой части города.

Въ первое воскресенье Великаго поста, въ «Кружкѣ», будетъ данъ концертъ въ пользу оканчивающихъ курсъ въ Тифлисской 1-й гимназій молодыхъ людей. Въ виду того, что изъ нихъ большинство бѣдняки, а средства уменскаго фонда, существующаго при гимназій, незначительны, желательна, чтобы концертъ достигъ той благотворительной цѣли, съ какою онъ предполагается.

Мы получили отъ товарища представителя Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества слѣдующее писемъ:

М. г. редакторъ! Въ видахъ восстановленія нѣкоторыхъ неточностей, вкравшихся въ отчетъ вашего репортера, составленный безъ вѣдома и предварительнаго просмотра Отдѣла, имѣю честь сообщить: 1) что въ послѣднемъ засѣданіи, 16-го января, Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества правитель дѣлъ Отдѣла, г. Загурскій, ничего не читалъ о желаемости скорѣйшаго изданія трудовъ Услара. Читая я, какъ председательствующій въ этомъ засѣданіи, извлеченіе объ этомъ изъ записки, хранящейся въ архивѣ Отдѣла и представленной мнѣ правителемъ Отдѣла. Извлеченіе эти были мной предварительно просмотрѣны и, 2) что хотя въ упомянутомъ засѣданіи дѣйствительно нѣкоторыми лицами заявлялось о томъ, что было бы полезно ходатайствовать черезъ С.-Петербургское Географическое Общество, предъ министромъ народнаго просвѣщенія, объ изданіи трудовъ Услара, но никакого постановленія общаго собранія по этому дѣлу сдѣлано не было.

Товарищъ председателя Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества А. Зеленинъ.

22-го января 1887 г.

КАВКАЗСКАЯ ЖИЗНЬ.

Нѣкоторые изъ жителей г. Ставрополя и сельскихъ обществъ Ставропольской губерніи, въ память Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, пожертвовали по подпискѣ сумму въ 7,362 р. на какое-либо благотворительное дѣло, но усмотрѣнію мѣстнаго губернскаго начальства.

Намъ сообщаютъ изъ вполнѣ достовернаго источника, что объ этомъ пожертвованіи своевременно было сообщено въ министерство внутреннихъ дѣлъ, которымъ, въ свою очередь, было представлено въ комитетъ министровъ въ общей вѣдомости о пожертвованіяхъ по министерству. Съ своей стороны, комитетъ министровъ полагаетъ — о произведенныхъ пожертвованіяхъ довести до Высочайшаго Его Величества свѣдѣнія, испросивъ Высочайшее Его Императорскаго Величества дозволеніе на объявленіе тѣмъ лицамъ, которые сдѣлали означенныя пожертвованія, благодарности именемъ Его Величества.

Государь Императоръ, въ 19-й день мѣсяца декабря, на сіе Высочайшее соизволеніе.

Намъ пишутъ изъ г. Владивнава, отъ 17-го января: Въ «Кавказѣ» были напечатаны подробности возмутительнаго преступленія — убійства Мора и его семейства, въ ночь на 5-е число текущаго января. До сегоднѣ, несмотря на самые усиленные и тщательные розыскы полиціи, къ сожалѣнію, не удалось напасть на слѣды преступниковъ. Въ виду того, что покойный Моръ, будучи отставнымъ унтер-офицеромъ и содержа мѣдированныя комнаты, отличался буйнымъ характе-

ромъ и пьянствомъ и заведеніе его посядали, въ большинствѣ, лица низшихъ классовъ общества, — существуетъ предположеніе, что убійцы вошли въ домъ или въ качествѣ гостей, или-же, забравшись туда заблаговременно, выжидали удобное время для совершенія преступленія. Существуютъ много и другихъ предположеній о способахъ совершенія этого возмутительнаго преступленія.

Изъ Красноводска намъ пишутъ: Въ нашемъ городѣ, въ непродолжительномъ времени, открывается нормальное училище на средства, которые будутъ отпущены отъ государственнаго казначейства. Народное образованіе постепенно начинаетъ развиваться въ Закаспійской области. Кромѣ частной школы, открытой по инициативѣ г-жи Комаровой, въ Асхабадѣ и кромѣ Красноводской, въ Закаспійской области предполагается также основать школу для дѣтей желѣзнодорожныхъ служащихъ.

Бану. 18-го января, около четырехъ часовъ вечера, около дома Мансурова, по Большой Крѣпостной улицѣ, вдругъ раздался, въ одномъ изъ смежныхъ переулковъ, душу раздиравшій крикъ: «караулъ», «рѣзуть!». Вскорѣ выяснилось, что кричали о помощи двое немного подвыпившихъ русскихъ, должно быть, изъ мастеровыхъ, одинъ изъ которыхъ, стоя посреди переулка, звалъ о помощи, а другой, держа обѣими руками за поясницу и прислонившись къ стѣнѣ, сильно стоналъ. Лица и руки у обохъ были сильно окровавлены, вслѣдствіе сдѣланныхъ порѣзовъ острыми оружіемъ и, кромѣ того, у одного изъ нихъ на самой спинѣ виднѣлась глубокая рана, изъ которой сильно текла кровь.

Изъ расширеннаго потерпѣвшихъ, какъ сообщаетъ «Каспій», оказалось, что, проходя по переулку, они встрѣтились съ какими-то татаринами, съ которыми, какъ надо полагать, повздорили, причемъ татаринъ, не долго думая, выхватилъ кинжалъ и нанесъ имъ обомъ удары сперва по рукамъ и лицу, а затѣмъ ударилъ одного тѣмъ-же кинжаломъ въ спину и скрылся.

Сальяны. Въ виду того, что здѣсь въ послѣднее время производится усиленная покупка пшеницы, новые засѣвы пшеницы произведены въ громаднѣхъ размѣрахъ, такъ-что, если не постигнетъ какое-либо несчастье, то въ настоящемъ году урожай долженъ быть неслыханный. Но какъ на зло, — говоритъ кор. «Каспій», несчастье уже грозитъ: въ нѣкоторыхъ мѣстахъ появилась масса мышей, а на Мугани мѣстами найдены янки саранчи и если только заблаговременно не будутъ приняты мѣры, то, пожалуй, урожай и не оправдаетъ возлагавшихся на него надеждъ.

Одесскія газеты передаютъ слѣдующія подробности о пациенткахъ, прибывшихъ въ прошломъ году въ Одессу изъ Кубанской области для излеченія отъ гидрофобіи, вслѣдствіе укуса ихъ бѣшенымъ волкомъ. Кубанскимъ пациенткамъ оконченъ рядъ предохранительныхъ прививокъ и съ 12-го января имъ начнутъ производить рядъ прививокъ послѣдней серии. Докторъ Миловидовъ, сопровождающій этихъ пациентокъ, телеграфировалъ въ Екатеринбургъ о томъ, что 16-го января онъ, съ 11-ю оставшимися въ живыхъ пациентками, выѣхалъ изъ Одессы. Успѣхъ лѣченія этихъ пациентокъ превзошелъ всякія ожиданія. Намѣченной жертвой гидрофобіи былъ 70-лѣтній старикъ, кубанецъ, Свинодуловъ, сильнѣе другихъ искусанный бѣшенымъ волкомъ. Благодаря усиленнымъ прививкамъ, произведеннымъ кубанцамъ въ течение мѣсяца по нѣсколькимъ разамъ ежедневно, здоровье всѣхъ ихъ, въ томъ числѣ Свинодулова, можно считать внѣ всякой опасности.

Въ Болгаріи замѣтно стремленіе къ переселеніямъ. По словамъ «Од. Листъ», многие изъ болгаръ стремятся переселиться на Кавказъ, куда еще въ прошломъ году ѣздилъ болгарскіе «развѣдчики».

Кавказскій край дѣлится, какъ известно, на двѣ части, противоположныя по условіямъ земледѣльской дѣятельности: значительныя пространства пространства западной части Кавказа изобилуютъ водой настолько, что мѣстное населеніе, подвергаясь постояннымъ затопленіямъ, оставляетъ эти пространства безъ обработки, несмотря на недостатокъ въ землѣ; напротивъ, въ восточной половинѣ края культура плодородной почвы возможна лишь при орошеніи. Основой экономического благосостоянія западной половины края служитъ осушеніе, а восточной — ирригація. Въ виду этого, по соглашенію съ главноначальствующимъ гражданскою частью на Кавказѣ, министерствомъ государственныхъ имуществъ была образована особая комиссія, которая занялась подробнымъ обследованіемъ пространствъ, нуждающихся въ водѣ, и такихъ, которые страдаютъ избыткомъ влаги. Въ результатѣ своихъ работъ, комиссія пришла къ заключенію, что для устройства правильной ирригаціи въ восточной части необходимо прорытіе канала на протяженіи 4,500 верстъ, и что вопросъ объ орошеніи степей и низовьямъ рѣкъ

Куры и Аракса тѣсно связаны съ вопросами объ устройствѣ кочующихъ на нихъ въ теченіе зимы племенъ. На основаніи этого заключенія, министерствомъ государственныхъ имуществъ составленъ нынѣ подробный планъ ирригаціи восточной половины Закавказья и проектъ закона о пользованіи водой мѣстными населеніемъ. Въ настоящее время, какъ сообщаютъ «Моск. Вѣд.», представленіе эти внесены на разсмотрѣніе въ законодательный порядкъ, который и будутъ обсуждаться въ связи съ вопросомъ о кредитахъ, необходимыхъ для производства проектированныхъ работъ.

Въ засѣданіи С.-Петербургскаго Археологическаго Общества, бывшемъ 14-го января, управляющій отдѣленіемъ русской и славянскіи археологіи, графъ А. А. Бобринскій представилъ на разсмотрѣніе членовъ замѣчательную коллекцію первобытныхъ древностей, состоящую изъ золотыхъ, бронзовыхъ, рогатыхъ и желѣзныхъ предметовъ украшенія и оружія доисторическаго человѣка. Коллекція эта составлена г. Долбежскимъ, который, по порученію археологической комиссіи, производилъ раскопки на Кавказѣ: значительная часть ея принадлежитъ знаменитому могилнику въ Кубанской области. Въ настоящее время она передана въ распоряженіе Императорской археологической комиссіи.

На археологическомъ съѣздѣ, имѣющемъ быть въ Ярославѣ въ августѣ текущаго года, извѣстный исследователь осетинскаго языка, профессоръ В. Ф. Миллеръ, сдѣлаетъ докладъ о преданіяхъ кавказскихъ евреевъ.

РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

Уже давно возникла мысль объ устройствѣ на берегу Дуная памятника въ честь переправы русскихъ войскъ черезъ Дунай въ 1827 году. Въ настоящее время, какъ сообщаетъ «Одесск. Вѣст.», приступлено къ осуществленію этой мысли. Сооруженіе памятника приняла на себя одесскіе жители — инженеръ-технологъ Плановскій и г. Гайновскій. Памятникъ будетъ изображать собою колонну, украшенную турецкими пушками и русскими орудиями Николаевскихъ временъ. На немъ будетъ слѣдующая надпись: «Императоръ Николай I въ 1827 году переправлялъ свои войска и указалъ путь къ славы и побѣдамъ». Въ настоящее время, въ главнѣхъ мастеровскихъ обществахъ юго-западныхъ желѣзныхъ дорогъ, производится отливка моделей памятника. Главное инженерное управленіе и особая военная комиссія одобрили чертежи этихъ моделей. Сооруженіе памятника, какъ предполагаютъ, будетъ окончено къ маю текущаго года.

Читатели нашей газеты уже знакомы съ сущностью рѣчи московскаго генералъ-губернатора при открытіи Московскаго дворянскаго собранія изъ телеграммы «Сѣвер. Телегр. Агентства», помѣщенной въ № 15 «Кавказа», отъ 17-го сего января. Въ настоящее время заимствуемъ изъ «Правит. Вѣстника» слѣдующій подлинный текстъ рѣчи князя В. А. Долгорукова:

«Милостивые государи! Сегодня вы собрались, чтобы принять участіе въ дѣлахъ вашего сословія и произвести выборы на тѣ должности, которыя, по закону, замѣщаются отъ дворянства.

«Прежде всего я позволю себѣ высказать предъ вами, милостивые государи, то искреннее удовольствіе, которое я чувствовалъ всякій разъ, какъ входилъ въ сношенія съ вашими достойными представителями. Глубокое сознаніе гражданскаго долга и прямой образъ дѣйствій, свойственный дворянскому сословію, всегда вызывали во мнѣ сочувственное отношеніе и готовность содѣйствовать къ достиженію тѣхъ благихъ цѣлей, къ которымъ направлена общественная дѣятельность вашего сословія.

«Теперь, милостивые государи, дворянство имѣетъ подъ собою твердую почву и путь его ясенъ. Благодаря мужеству личнымъ убѣжденій Государя Императора и Его неокруженной волѣ, общественные устои нашего Отечества окрепли; дворянское сословіе хорошо знаетъ свои гражданскія права и обязанности. Одушевленное неважными словами возлюбленнаго Монарха, исполненными милостиваго довѣрія и признательности къ дворянскому сословію за его вѣрную службу, Московское дворянство пребудетъ вѣрнымъ стражемъ Престола и Отечества. Въ этомъ его прямое призваніе, какъ высшаго сословія въ Государствѣ.

«Предъ вами, милостивые государи, опредѣлительно начертано и ваше общественное положеніе, какъ передоваго сословія въ Имперіи. Вамъ предлагается разумное и плодотворное участіе въ той сферѣ общественной дѣятельности и въ тѣхъ дѣлахъ, къ которымъ вы призваны Верховною властію. Въ числѣ прочихъ я указу на учрежденіе кредита для дворянскихъ имѣній, на устройство и улучшеніе помѣщичьяго хозяйства, согласно съ потребностями времени, на образованіе юношества. Мнѣ известны ваши заботы о доставленіи Государству изъ среды вашей не только образованныхъ, но и благомыслящихъ, честныхъ и полезныхъ гражданъ. Прошлое и настоящее рунуется и за будущее.

«Мнѣ остается выразить предъ вашимъ почетнымъ собраніемъ мою полную увѣренность, что ваши представители, на которыхъ падаетъ вѣра безпристрастнаго и вѣрнаго дѣла, — будутъ продвигать дѣятельность вашего сословія. Предлагая сужденія о тѣхъ дѣлахъ, которые вы будете избирать, и ваши выборы, для которыхъ вы собрались въ настоящее время, еще разъ докажутъ, что вы руководитесь истиннымъ сознаніемъ вѣрно исполненнаго государственнаго и общественного долга, по примѣру вашихъ доблестныхъ предшественниковъ, на пользу родины и въ оправданіе Всемилостивѣйшаго довѣрія, которое оказывается съ высоты Престола московскому дворянству.

«Объявляю московское губернское дворянское собраніе открытымъ и приглашаю васъ, господа, къ принятію установленной присяги».

«С.-Пет. Вѣд.» сообщаютъ, что въ правительственныхъ сферахъ обращено въ послѣднее время особое вниманіе на то, чтобы штатныя мѣста въ различныхъ центральныхъ и мѣстныхъ правительственныхъ учрежденіяхъ были занимаемы исключительно русскими православными Европоязычниками. Такъ-какъ въ таможенныхъ департаментахъ и въ мѣстныхъ таможенныхъ учрежденіяхъ состоятъ теперь на службѣ, въ весьма значительномъ количествѣ, поляки и евреи, то имѣется въ виду ограничить ихъ число извѣстнымъ процентомъ и предписать всѣмъ начальникамъ отдѣльныхъ управленій и частей точно прудерживаться этого правила.

Въ статскіи секретариатъ великаго княжества финляндскаго, по словамъ той-же газеты, внесены проектъ новой желѣзнодорожной вѣтви финляндской желѣзнодорожной до водопада Иматры.

16-го января, въ Петербургѣ, похоронили Александру Павловну Бестужеву-Рюмину, дочь генерала отъ-кавалеріи Энгельгарда, убитаго въ отечественную войну 1812 г., при переправѣ черезъ р. Березину, подъ Борисовымъ, когда онъ командовалъ однимъ изъ кавалерійскихъ полковъ. Покойная А. П. Бестужева-Рюмина была любимой дочерью храбраго генерала и сопровождала своего отца, во время войны, причемъ едва не была взята въ плѣнъ. Доживъ до глубокой старости (95 лѣтъ отъ роду), А. П., какъ сообщаетъ «Новості», сохранила въ памяти мельчайшія детали отечественной войны и съ поразительной вѣрностью рассказывала различные эпизоды и подробности отдѣльныхъ битвъ, столкновеній и пр.; особенно хорошо запечатлѣлись въ ея памяти личности Наполеона I и нашихъ знаменитыхъ полководцевъ. Въ замужество А. П. вступила 16-ти лѣтъ отъ роду, и мужъ ея также принадлежалъ къ виднымъ дѣятелямъ войны двѣнадцатаго года.

Въ Петербургѣ, по словамъ стол. газетъ, возникаетъ новое Общество страхованія виноградинокъ отъ филлоксеры.

ЗАГРАНИЧНАЯ ЖИЗНЬ.

Германія. Засѣданія прусскаго ландтага 24-го и 25-го января сосредоточиваютъ на себѣ вниманіе германскія печати и политическихъ круговъ своеобразнымъ и крайне запальчивымъ характеромъ. Шла горячая, расчитанная на избирателей, борьба между правымъ и оппозиціей. Правда наша энергическую поддержку со стороны князя Бисмарка, нѣсколько разъ говорившаго въ первый изъ названныхъ засѣданій и буквально переканчивающаго съ вожакомъ оппозиціи г. Виндгорстомъ. Поводомъ послужилъ бюджетъ прусскаго министерства иностранныхъ дѣлъ, обсуждавшій вторымъ чтеніемъ. Князь Бисмаркъ, какъ передаетъ «Крестовая Газета», предложилъ одному изъ консервативныхъ ораторовъ затронуть вопросъ о причинахъ распушенія рейхстага. За это взялся графъ Лимбургъ. «Сторонники нашихъ имперскихъ учрежденій, высказалъ онъ, прежде порицаніе соединеніе прусскіи дипломатическіи миссіи при германскихъ дворахъ. Въ этихъ миссіяхъ видѣли только лишнее подспорье партикуляристамъ, а теперь эти миссіи, наоборотъ, приходится убѣждать, что дѣятельность миссій была плодотворна и что въ настоящее время не рейхстагъ, а союзныя правительства стоятъ на стражѣ единства и безопасности Германіи, а рейхстагъ принимаетъ вредныя для нея рѣшенія и вызываетъ необходимость распушенія его». Князь Бисмаркъ, говорившій тогда за г. Лимбургомъ, указалъ, что оппозиція совершенно извращаетъ факты, утверждая будто распушеніе рейхстага вызвано реакціонными или совершенно посторонними дѣяніями правительства, для коихъ рейхстагъ былъ неудобенъ. Правительство не затѣвало и не затѣваетъ никакихъ монополій; но оно не могло допустить ослабленія военныхъ силъ Германіи. Оппозиція говоритъ, что ею все вотировано, чего правительство требовало. Это не правда. Вотировано на три года, и лишь тогда, когда стало извѣстно, что эти условія не будутъ приняты. Семилѣтній срокъ военнаго закона есть наименьшее, на что правительство можетъ согласиться. Конституція вовсе не имѣла въ виду сроч-

